



EURO 2012  
POLAND-UKRAINE

观兰 / 宏观



中国风景 芝香真情  
一品景芝

齐鲁晚报 A 欧洲杯 04

# 希腊神话来了,好日子来了

本报特派记者 胡建明

无论贫穷还是富有,足球带给人们的快乐都是相同的。17日凌晨,华沙国家体育场,区区两三千希腊球迷,用他们的实际行动,诠释着快乐足球的真正意义。面对头号晋级热门——强大的俄罗斯,两轮过后小组垫底的希腊队,不可思议地以1:0取胜,带给希腊球迷莫大的快乐。

## 经济痛苦,足球甜蜜

位于南欧的希腊,和接近北欧的波兰之间距离很远,想像俄罗斯球迷那样驱车前来观战节省成本几乎不可能。路费、住宿费、球票钱……所有这些元素都注定欧洲杯对于希腊人而言,是一次奢华的旅行。

在大部分希腊球迷看来,2004年是他们最幸福的时候,希腊队在雷哈格尔的率领下,击败葡萄牙,第一次捧起了欧洲杯冠军。那时的希腊没有经济危机,足球是希腊人生活中的锦上添花。而经济危机以来,希腊的失业率已高达23%,生活之艰辛,

远非外国人可以想象。

在金融风暴的摧残下,希腊国内经济一塌糊涂,近期传闻退出欧元区,更是让欧洲各国将希腊视为拖累。然而,越是困难的生活,就越需要快乐的源泉,经济令这个国家蒙羞,但足球却让希腊人挺直了腰板。战胜俄罗斯、晋级欧洲杯八强,希腊人用足球的快乐,弥补了经济的痛苦。对于水深火热中的希腊人而言,希腊队能战胜俄罗斯、从A组成功晋级欧洲杯八强,正是一针强心剂。

## 钱包空了,信心满了

对于如今的希腊人来说,首要考虑的问题是如何吃饱肚子,但出现在欧洲杯赛场的希腊球迷,并非个个都是富翁。

华沙国家体育场球门后的两个角上,两组希腊球迷的蓝色球衣特别扎眼。明眼人都知道,这两个位置的球票是最便宜的,而这两个角落里发出的吼声却是最大的。“希腊万岁!”整个脸都涂成了蓝色的克里蒂斯,在人群中特别出众,不光是因为他的装束,还因为他尤其兴奋,谁能看出来,这个小伙子刚刚丢掉了工作呢?

“反正已经两个月没领到钱了,干下去也是白干,还不如来看一场比赛呢!”克里蒂斯满不在乎地告诉记者,他将自己的积蓄都用在了这趟欧洲杯之行上,“所有的钱加在一起,够我看小组赛最后一场比赛,我看到了国家队进入八强,这已经足够了。”

当生活陷入窘境,足球成为人们心灵上雪中送

炭的灵丹妙药。一位名叫拉卡的女球迷告诉记者,她原本是在雅典工作,一人打好几份工,为的就是过大城市的生活。“但现在我已经回到农村了,城市的生活太贵了,我负担不起,在农村还能自己种菜吃。”说完她指了指身上的国家队球衣,“你看,这还是2004年版的球衣,现在我买不起新版球衣,因为我要看比赛。”

希腊人的生活究竟有多艰难?原来还在银行工作的球迷萨马拉斯说,他在金融风暴刚一爆发时,就被迫辞职了,“前些年还有些积蓄,先用着吧,看看能不能移民。”的确,经济危机的来临让许许多多希腊人都想到了移民,萨马拉斯告诉记者,或许明年他就加入澳大利亚国籍了。“但无论在哪里,只要国家队有比赛,我一定会支持希腊队!”

## 神话延续,未来光明

对于身陷债务危机的希腊民众而言,足球队在欧洲杯杀入八强固然是个小小的心灵安慰,但是,面包的问题、工作就业的问题和养老金的问题才是他们迫在眉睫的选择。

刚刚拍摄了一部有关希腊危机的纪录片《从债务到疯狂》的制片人阿瑞斯·卡兹特法鲁说:“现在希腊人的夜生活更加疯狂,也更加目中无人。因为谁也不知道未来会怎样。当你一无所有,又不知道明天会发生什么时,醉生梦死就是逃避现实的最好途径。”

所以,希腊队刚刚上演的足球奇迹可能以微妙的方式改变希腊人这种生活观,更多的希腊人可能

受到来自绿茵场上坚守的意志力鼓舞而战胜末世的情绪,他们可能因此选择在欧元区坚守,直面生活的责任,复制坚守的奇迹。所以,希腊球迷都希望希腊队能在欧洲杯上走得更远一些。

进入八强后,希腊很可能在四分之一决赛中与美国队相遇。希腊在战胜俄罗斯后,有德国记者曾问希腊主帅费尔南多·桑托斯,是否惧怕与德国队交锋?桑托斯一脸坚定地回答:“没有人能给我们教训,要知道欧洲文明和科学起源于希腊。”

希腊队还想继续将神话书写下去。(华沙6月17日电)



克罗地亚VS西班牙

6月19日2:45

## “默契球”是否出现?

本报记者 李志刚

由于有2004年欧洲杯瑞典与丹麦打成2:2的前车之鉴,本场比赛已经成为举世瞩目的焦点,一旦西班牙与克罗地亚打成2:2或者更大比分的平局,那么这个小组当中另一场比赛无论意大利赢爱尔兰多少球,都无法逃避被淘汰的命运。2004年,受伤的是意大利,这一次,难道他们会被再伤一次?

克罗地亚、西班牙两队在历史上交战过4场,克罗地亚队1胜1平2负稍处下风,进4球失5球,在以往的欧洲杯上他们未有过交锋记录。从目前的名气、球星的多少来看,西班牙占据绝对优势,但克罗地亚并不愿意束手就擒。

尽管克罗地亚、西班牙都明确表达“不打默契球”的态度,但最终的结果又有谁能知道呢!一旦克罗地亚在比赛中有精彩发挥,打到最后时刻还与西班牙战成类似2:2的平局,西班牙还会冒险发动攻击吗?足球很奇妙,有时却也很残酷。

预测结果:平局

爱尔兰VS意大利

6月19日2:45

## 老师“放水”娘家人?

本报记者 李志刚

爱尔兰主帅特拉帕托尼是意大利人,2004年欧洲杯意大利含恨出局时他正是该队主帅,对于目前意大利的处境,他有着比其他人更深刻的了解和认识。如今的爱尔兰已经没有晋级希望,而意大利唯有取胜才能获得一线生机,特拉帕托尼已经暗示会“放娘家人一马”,他不想成为意大利足球的罪人,“如果意大利队赢下了这场比赛,我会向他们表示祝贺。”

“我们一定要击败爱尔兰,只要赢球我们便有很大的概率晋级,因为另一场比赛西班牙一定能够击败克罗地亚。”意大利门将布冯对球队能够晋级充满信心,“我尊重爱尔兰,尊重特拉帕托尼,但在这种关键比赛中,意大利会表现出更强的战斗力。”

特拉帕托尼则明确表示“会安排更多的年轻球员上场对付意大利队”,他的理由听上去很充分,“我们已经出局了,我要为爱尔兰队的未来做准备。”

预测结果:意大利胜

◀ 希腊足球再次让希腊球迷惊喜。本版供图/新华社